

**Источник: Вехи Таганрога**  
**Дата выпуска: 2009**  
**Номер выпуска: 40**  
**Заглавие: Таганрожцы – Петру Великому**  
**Автор: М. С. Киричек**

Широко известна роль Петра Великого в появлении первого на Азовском море российского города-порта Таганрог.

Попробуем проанализировать – достойно ли увековечено имя Петра, что сделано таганрожцами для этого на протяжении более чем трех веков, прошедших с момента, когда государь подписал свой Указ о строительстве нашего города.

#### **СКВЕР ПЕТРА I**

24.07.2008 года Городская Дума приняла решение «О переименовании сквера «Комсомольский бульвар» в «Сквер Петра I».

История этого сквера-бульвара уходит в далекое прошлое. Расположен он на самой оконечности мыса, на территории бывшей Троицкой крепости, с которой, как известно, начинался будущий Таганрог.

В старинных источниках встречается упоминание о том, что согласно приказу царя вдоль обрыва здесь были высажены деревья и кустарники. Образовалось некое подобие бульвара, который называли Петровским.

Дальнейшее развитие города было прервано: по требованиям Прутского договора он был разрушен и возрождение стало возможным только почти через шесть десятилетий. В 1770-е годы вместе с работами по восстановлению Троицкой крепости вновь были произведены посадки зеленых насаждений, которые тогда называли Морским бульваром.

В одном из городских планов начала XIX века предусматривалось устройство в этом районе бульвара Петра Великого. Однако по ряду причин эта идея не была осуществлена.

В 1866 году был устроен зеленый массив не в центре мыса, а вдоль обрыва над северо-восточной набережной (ныне Пушкинская), на участке между (в современных обозначениях) Комсомольским спуском и Морской лестницей. Он получил название Воронцовский бульвар, в честь генерал-губернатора Юга России графа М.С. Воронцова.

В 1878 году, когда Морским ведомством был выстроен электрический маяк, то по требованию городских властей было произведено и озеленение прилегающей территории. Эти посадки слились с уже имевшимися на Морском бульваре и образовали «сад, открытый для гуляющей публики».

Впоследствии понятие «Воронцовский бульвар» распространилось от прежнего участка вплоть до маячного двора. После установления советской власти бульвар вновь был переименован сначала в Морской, позже – в Приморский.

В период войны и оккупации ему был нанесен значительный ущерб. Восстановительные работы велись в основном силами рабочей и учащейся молодежи. В октябре 1957 года делегаты XVI городской комсомольской конференции провели акцию по благоустройству и озеленению местности, после чего бульвар получил наименование Комсомольский.

За последующие десятилетия этот старинный уголок превратился в одно из любимых мест отдыха жителей города.

В июне 1991 года вышло Постановление (№ 307) Совмина РСФСР «О комплексной реконструкции и реставрации культурно- исторического центра г. Таганрога». В числе объектов был указан «Исторический сквер с памятником Петру I». Так впервые прозвучало название «Исторический сквер».

Его стали применять не только в обиходе, но и в публикациях. Под таким наименованием (правда не сквер, а бульвар) он вошел в «Энциклопедию Таганрога» (3-х изданий). Но как пояснили нам в комиссии по топонимике городской администрации, официального переименования не было, а существовал «Сквер «Комсомольский бульвар» (несколько странное сочетание синонимов «сквер» и «бульвар» в одном названии).

И все-таки, после проведения значительного объема работ по реконструкции летом 2008 года, город обрел наконец «Сквер Петра I», что было предопределено ему самой историей.

### **ПАМЯТНИК ИМПЕРАТОРУ**

Конечно самым главным актом выражения благодарности и уважения таганрожцев своему «отцу-основателю» стало сооружение великолепного монумента работы выдающегося скульптора М. Антокольского. Созданный по просьбе городской общественности, при активном участии А.П. Чехова, памятник был торжественно открыт 14 мая 1903 года. Поставленный в самом центре города, на главной улице (посередине между центральным входом в городской сад и началом нынешнего Спартаковского переулка) монумент, казалось, будет стоять здесь незыблемо и вечно. Но по воле новой советской власти он был обречен на многолетние скитания с одного места на другое. Бронзовая фигура, снятая с пьедестала, стояла и в чеховской библиотеке, и в помещении сельхозучилища, и на лестнице краеведческого музея. Но, к счастью, хоть не была отправлена на переплавку (как скульптура Александра I). Только в 1940 году правительство дало разрешение установить памятник Петру Первому, но не как императору, а как основателю города. И не в центре Таганрога, а на территории бывшей крепости. (Кстати именно об этом месте для памятника мечтал А.П. Чехов). Пьедестал и скульптура были перевезены на мыс и началась подготовка к воссозданию монумента, однако работы прервала война.

Во время оккупации германские власти распорядились поставить фигуру Петра I на невысоком постаменте у ворот парка. В таком виде памятник был открыт 18 июля 1943 года.

Прошло меньше полутора месяцев и Таганрог был освобожден. Памятник вновь разобрали. Скульптура еще несколько лет находилась в разных помещениях, пока наконец монумент был восстановлен в своем первоначальном виде на том месте, где он находится и в настоящее время – теперь уже в сквере своего имени.

### **ПЕТРОВСКАЯ УЛИЦА**

В разные времена главная улица Таганрога имела различные наименования: Вторая Продольная, Московская, Дворянская, Большая, Петровская.

В первые же годы советской власти она получила имя В.И. Ленина.

За прошедшие десятилетия улица давно перешагнула свою старую границу и ушла далеко в новые районы.

В преддверии празднования 300-летнего юбилея Таганрога возникла идея восстановить историческое название улицы Петровской в пределах ее старой части (от пер. 1-го Крепостного до ул. Дзержинского), оставив всему остальному участку улицы наименование «улица Ленина». Городская Дума решением № 427 от 27.08.1998 г. утвердила это предложение и оно было осуществлено.

### **ПЕТРОВСКАЯ ПЛОЩАДЬ**

«Такой площади в городе нет!» – скажет любой таганрожец. Это действительно так. Но она была и существует сейчас, но под другим наименованием. Мы ее знаем как Октябрьскую.

Образовалась эта площадь в 1780–90-е годы. Первое ее название – Торговая – отражало функциональное ее назначение: быть главной городской торговой площадью. Когда на ней выстроили собор во имя Успения Божией Матери, то стали называть Соборной или Успенской.

Затем, по-видимому в одно время с главной улицей, площади дали имя императора Петра. Так она тоже стала Петровской.

В советское время (вопреки распространенному среди жителей мнению) площадь не скоро получила название Октябрьской. До войны она вновь была Соборной, после называлась «Площадь Старого базара». И только в 1952 году ее переименовали в Октябрьскую.

С той поры многое изменилось, и снова у нас появилась Петровская улица. А вот наименование площади остается прежним. Видимо немалую роль в этом играет стоящий на ней памятник идеолога и вождя Октябрьской революции В.И. Ленина.

### **ПАМЯТНЫЕ ДОСКИ**

В разные годы в городе устанавливались памятные доски, увековечивавшие имя Петра Первого в связи с определенными событиями в истории Таганрога.

Так, когда в 1959 году отмечалось 250-летие судоремонтного завода, на здании заводоуправления появилась доска с текстом: «Таганрогский судоремонтный завод основан в 1709 году Петром I». Одновременно у входа в морской порт были поставлены старинные пушки, на круглой каменной подставке стоял небольшой металлический макет маяка, а на здании управления порта висела памятная доска: «Таганрогский морской порт основан в 1698 году Петром I». Теперь же от этого всего не осталось и следа. Видимо нынешним владельцам порта и завода история их предприятий безразлична. А между тем в текущем году исполняется 300 лет Таганрогской судовой верфи – прообразу СРЗ.

Единственная на сегодняшний день памятная доска с именем Петра I находится на Свято-Никольском храме, где в верхней части ее текста написано: «Церковь построена на месте расположения палатки Петра Первого в честь победы Российского флота над турецким в войне 1768–1774 гг.».

На этом мы закончим краткий обзор знаков памяти таганрожцев основателю города (не считая экспозиций в музеях). А достаточно ли этого – судите сами.